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ELEKTRONİK BELGE OLARAK DÜZENLENMESİ GEREKEN 
BELGELERİN KAĞIT ORTAMINDA DÜZENLENMESİ HALİNDE 
UYGULANACAK CEZALAR BELİRLENMİŞTİR 
(494 Sıra No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği) 
 
 
1. GENEL BİLGİ 

 
2018/82 Sayılı Duyurumuzda bilgilerinize sunulduğu üzere, 
494 Sıra No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği, 25.05.2018 
tarih ve 30431 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır. 
 
Söz konusu Tebliğ ile getirilen düzenleme esasen, 7103 Sayılı 
Kanun’un 12. Maddesiyle, Vergi Usul Kanunu (VUK)’nun 
353’üncü maddesinin birinci fıkrasının (1) ve (2) numaralı 
bentlerinde yapılan değişikliğe ilişkin bulunmaktadır. 
 
2018/49 Sayılı Sirkülerimizde de belirtildiği üzere, 7103 Sayılı 
Kanun’un 12. Maddesiyle VUK’nun ilgili maddelerinde yapılan 
değişiklikler sonucunda; Maliye Bakanlığı’nca elektronik 
olarak düzenlenmesi mecburiyeti getirilen belgelerin (fatura, 
perakende satış fişi, ödeme kaydedici cihazla verilen fiş, giriş 
ve yolcu taşıma bileti, sevk irsaliyesi, taşıma irsaliyesi, yolcu 
listesi, günlük müşteri listesi ile Maliye Bakanlığınca 
düzenlenme zorunluluğu getirilen belgelerin) kağıt ortamında 
düzenlenmesi ya da VUK’nun 227’nci ve 231’inci maddelerine 
göre hiç düzenlenmemiş sayılması halinde, faturalar için 
VUK’nun 353/1, diğer belgeler için de VUK’nun 352/2. 
Maddesine göre özel usulsüzlük cezası kesileceği hüküm altına 
alınmıştır1. 

 
 

                                                 
1 İlgili sirkülerimizde belirtildiği üzere, söz konusu kanuni düzenlemeden önce de, elektronik ortamda düzenlenmesi 
gereken belgelerin kağıt ortamında düzenlenmesi halinde Maliye İdaresince yine aynı madde kapsamında özel 
usulsüzlük cezası kesiliyor ancak yargıya taşınan olaylarda bu maddeye göre ceza kesilemeyeceği hükme 
bağlanıyordu.  
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BDO International global ağının toplam 
gelirleri 2017 yılında 8,1 milyar ABD 
Doları olarak gerçekleşmiştir. BDO, 
160’den fazla ülkede bulunan 1.500 
ofiste faaliyet göstermekte olup, bu 
ofislerde denetim ve danışmanlık 
hizmetleri veren ortaklar dahil dünya 
çapında 74.000’nin üzerinde kişi 
çalışmaktadır. 
 
Dikkat ve titizlikle hazırlanan bu yayın, 
geniş anlamda görüşleri içermekte olup, 
genel bir yol gösterici olarak 
değerlendirilmelidir. Özel durumlarla ilgili 
olarak, mesleki görüş ve yardım almadan, 
bu yayına dayanarak uygulamalarda 
bulunulmamalıdır. Bu konuların kendi özel 
durumunuza ilişkin etkilerini görüşmek için 
BDO Yayıncılık A.Ş. ile temas 
kurabilirsiniz. Bu yayındaki bilgilere 
dayanarak belli eylemlerde bulunmak veya 
bulunmamak nedeniyle doğabilecek 
zararlar nedeniyle, BDO Yayıncılık A.Ş. ve 
ortakları, çalışanları ile yazarları herhangi 
bir yükümlülük veya sorumluluk kabul 
etmemektedirler. 
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Hatırlanacağı üzere; ilgili maddede yapılan değişiklik uyarınca, elektronik ortamda 
düzenlenmesi gereken belgelerin, Maliye Bakanlığınca belirlenen zorunlu haller 
hariç olmak üzere kâğıt olarak düzenlendiğinin tespiti ya da bu belgelerin bu 
Kanunun 227 nci maddesine göre hiç düzenlenmemiş sayılması halinde, her bir 
belge için 240 Türk lirası özel usulsüzlük cezası kesilmesi gerekmektedir. Ancak, 
her bir belge türüne ilişkin olarak kesilecek özel usulsüzlük cezasının toplamı her 
bir tespit için 12.000 Türk lirasını, bir takvim yılı içinde ise 120.000 Türk lirasını 
geçemez. 

 
2. 494 NO.LU VUK GENEL TEBLİĞİ İLE YAPILAN DÜZENLEMELER 
 

494 No.lu VUK Genel Tebliği’nde ise, “Elektronik belge olarak düzenlenme 
zorunluluğu getirilen belgelerin kâğıt olarak düzenlenebileceği haller” ve 
“Mücbir sebep nedeniyle ceza kesilmemesi” durumuna ilişkin açıklamalara yer 
verilmiştir. 
 
Buna göre, elektronik belge olarak düzenlenme zorunluluğu getirilen belgelerin; 

 
 Gelir İdaresi Başkanlığının ve elektronik belge uygulamalarına taraf olan diğer 

kamu kurum ve kuruluşlarının bilgi işlem sistemlerinde meydana gelen arıza, 
kesinti ile bu sistemlerde yapılan bakım, 
 

 İspat veya tevsik edilmek kaydıyla, mükellefin ya da 397 Sıra No.lu Vergi Usul 
Kanunu Genel Tebliği kapsamında Gelir İdaresi Başkanlığından izin almış özel 
entegratör kuruluşların bilgi işlem sistemlerinde meydana gelen arıza, kesinti 
ile bu sistemlerde yapılan planlı bakım (yazılı bildirimde belirtilen süre ile 
sınırlı kalmak kaydıyla), 
 

 İspat veya tevsik edilmek kaydıyla, kullanılmakta olan mali mührün veya 
elektronik imza aracının arızalanması veya çalınması (yeni mali mühür veya 
elektronik imza aracının temini süresince), 
 

 Maliye Bakanlığınca elektronik belge uygulamalarına ilişkin olarak yayımlanan 
genel tebliğ, sirküler ve teknik kılavuzlarda, belgelerin elektronik belge yerine 
kâğıt olarak düzenlenmesine izin verilmesi, 

 
gibi nedenlerle, kanunen düzenlenmesi gereken sürenin geçirilmemesi kaydıyla, 
kâğıt olarak düzenlenmesi durumunda özel usulsüzlük cezası kesilmeyecektir. 
Keza, elektronik olarak düzenlenmesi gereken belgenin, VUK’nun 13’üncü 
maddesinde yazılı mücbir sebepler2 nedeniyle elektronik olarak düzenlenememesi 
halinde de özel usulsüzlük cezası uygulanmayacaktır. 
 
Ancak, mükelleften kaynaklanan diğer nedenlerle, elektronik belge olarak 
düzenlenmesi gereken belgelerin kâğıt olarak düzenlenmesi hallerinde, VUK’nun 
353/1-2 maddeleri kapsamında özel usulsüzlük cezası kesilecektir. 

 
Saygılarımızla. 

                                                 
2 VUK’nun 13’üncü maddesi uyarınca Mücbir sebepler: 
1. Vergi ödevlerinden her hangi birinin yerine getirilmesine engel olacak derecede ağır kaza, ağır hastalık ve 
tutukluluk; 
2. Vergi ödevlerinin yerine getirilmesine engel olacak yangın, yer sarsıntısı ve su basması gibi afetler; 
3. Kişinin iradesi dışında vukua gelen mecburi gaybubetler; 
4. Sahibinin iradesi dışındaki sebepler dolayısıyla defter ve vesikalarının elinden çıkmış bulunması, 
gibi hallerdir. 

 


